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Nacionalinis produktas ir pajamos

BVP – (bendras vidinis produktas) visuma baigtinių prekių ir paslaugų, sukurtų ekonomikoje per 1 metus ir išreikštų rinkos kaina.

BVP – 1) srautas, sukurtas per metus;

2) baigtinės prekės ir paslaugos;

3) įvertinama rinkos kaina.

Prekių ir paslaugų srautas, sukurtas per metus, apskaičiuojamas sekančiai:

QA * PA +QB * PB + … QN* PN = BVP

Tačiau šis BVP skaičiavimo būdas yra labai nepatogus, yra ir kitų būdų, kur nurodoma, ką įskaičiuoti, ko ne, ką įtraukti, ko ne, ką daryti su perpardavimais ar jų neįskaityti, ar įskaityti tik naujus ir t.t. 

Nėra įskaičiuojamas akcijų pirkimas – pardavimas, nes tai neneša vertės.

Paslaugą be atlyginimo reikia įskaičiuoti, bet nėra kaip jos įskaičiuoti – tai legali šešėlinė ekonomika. Veikla pati savaime nėra draudžiama, tačiau ji nepatenka į apskaitą. Nelegali šešlinė ekonomika – draudžiama veikla ir į nacionalinį produktą neįskaičiuojama. Namų šeimininkės darbas neįskaičiuojamas į BVP.

“Pagrindiniai makroekonominiai rodikliai” – leidinys, kuriame pateikiami tie patys rodikliai, bet skirtingai įvertinti skirtingų institucijų.

Baigtinės prekės ir paslaugos problema:
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  350 Lt. +

  200 Lt.

Plokštės
  550 Lt. +

1000 Lt.

Baldai

1550 Lt.


Tarpinės grandys neįskaitomos į BVP.

Komandinėje ekonomikoje tarpinės grandys įskaitomos, bet paslaugos neįskaitomos.

Įvertinimo kainomis problema:
Jei infliacija nelabai didelė, įvertinimas rinkos kainomis šį tą parodo, galima pamatyti situaciją statikoje – nominalus nacionalinis produktas.

VKI (CPI) – vartojimo kainų indeksas.

Skaičiuojamas vartojimo krepšelis – 456 prekės, kurias dažniausiai vartoja gyventojai, vidutinė sąrašinė šeima. Tai įvertinama esamų metų kainomis, kiek kas išleidžia kurui, duonai ir pan. tai krepšelis einamomis kainomis. Jis palyginamas su tomis kainomis, su kurių metų norime palyginti kainas.

VKI apskaičiuojamas sekančiai:

Vartotojo krepšelis (1999)
             100

VKI = 
--------------------------------- * P = ------- * 100%
Vartotojo krepšelis (1994)
               80

Tokiu būdu gaunamas infliacijos koeficientas.

Skaičiuojant BVP to nepakanka, nes čia nėra investicinių prekių. Pridėjus jas, gaunamas realus nacionalinis produktas. Tada jis jau rodo dinamiką.

Nominalus nacionalis produktas

------------------------------------------ = Defliatorius

Realus nacionalinis produktas

Nominalus nac. produktas – baigtinės prekės ir paslaugos, įvertintos einamomis kainomis.

Realus nac. produktas – palygintas su baziniu krepšeliu, niveliuotomis kainomis.

Jei šalyje produktas kyla, šalis progresuoja. Pasaulio išvystytų šalių augimas yra apie 2+/-3%.

Reikia padalinti produktą vienam gyventojui, bet tas vidinis produktas nedaug ką teparodo. Tai neatspindi nacionalinės sveikatos, ekologijos. Bendrame vidiniame produkte neatsispindi laisvalaikis, šalies išsilavinimo lygis, pragyvenimo trukmė.

Palyginimai:

Šveicarija
BVP/1 gyventojui
45000 $
JAV

BVP/1 gyventojui
21000 $

Kuveitas
BVP/1 gyventojui
16000 $

Lietuva

BVP/1 gyventojui
  2500 $

Afrika

BVP/1 gyventojui
      50 $

BVP kaip pajamos ir išlaidos

BVP yra sukurtos prekės ir paslaugos. Jos kuriamos pardavimui. Taigi BVP vieniems yra pajamos, kitiems – išlaidos.

Išlaidos      =      BVP       =        Pajamos

Nacionalinis produktas ir pajamos:
BVP kaip pajamų suma, kai visi gauna pajamas už savo gamybinius veiksnius:

· Darbas – (W) darbo užmokestis, honoraras, atlyginimas. Šio veiksnio svoris 73 %. Čia įeina ir darbdavių įnašai į SODRA.

· Žemė – tai renta, mokesčiai už nuomą. Sudaro apie 2 %.

· Kapitalas – nominalios palūkanos ( i ), realios palūkanos ( r ). tai sudaro apie 7 %. Čia neįskaitomos palūkanos iš VVP, nes jos apskaitomos kaip transferinių mokėjimų dalis.

· Verslumas – tai individualių savininkų pelnas, kuris yra apie 7 %. Bendrasis pelnas (dividendai, likutinis investicijoms) apie 11%. Ir bendrai verslumo svoris yra 18 %.

Kad būtų išbaigti pajamų elementai, reikia pridėti dar du dydžius:

· amortizacija – savęs finansavimas;

· netiesioginiai verslo mokesčiai – muitai, akcizai, PVM – tai valstybės pajamos.

BVP pagal pajamas turi būti lygus BVP pagal išlaidas.
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Produktas pagal išlaidas
Kas daro išlaidas ?

1) namų ūkis, šeima C (consumption) – susijusios su asmeninėmis vartojimo išlaidomis;

2) verslas I (investment) – bendros privačios ir vidinės investicijos;

3) valstybė G (government) – vykdomi prekių ir paslaugų pirkimai;

4) užsienis X-M – grynasis eksportas ir eksporto/importo saldo (skirtumas tarp eksporto ir importo sumos prekybos balanse).

C – stambiausias elementas – sudaro % BVP – į tai įeina:

1) ilgalaikio vartojimo prekių pirkimai (baldai, auto);

2) trumpalaikio vartojimo prekės;

3) paslaugos.

G – valstybės prekių ir paslaugų pirkimas – sudaro apie 20 % BVP – į tai įeina:

1) prekių ir paslaugų pirkimas;

2) transferai, tačiau kurie yra labiau įskaitomi į C, o ne G dalį. Tai pašalpos, kompensacijos, sodros išmokos, pensijos, kurios, iš tikrųjų, pasireiškia per vartojimą.
I – sudaro apie 16 % BVP – į tai įeina:

1) atstatomosios investicijos – nusidėvėjusiojo kapitalo atstatymas;

2) grynosios investicijos – kai yra inovacija, vyksta kapitalo augimas;
3) privačios investicijos – nekalbama apie valstybės investicijas;
4) vidinės investicijos – savoje šalyje, be išplaukimo š užsienį.
X-M – labai skiriasi kiekvienoj šaly.

BVP = C + I + G + (X-M)

Nacionalinėje sąskaityboje dar naudojami ir kitokie rodikliai.

Nacionalinių sąskaitų sistema – tai rodiklių sistema, kurios pagalba galima išmatuoti gamybinę apimtį duotu momentu ir nustatyti veiksnius, veikiančius ekonominę sistemą.

BVP – tėvyninės, konkrečios šalies produktas, nesvarbu ar jis gautas savo šalies piliečio ar užsieniečio, svarbu, kad jis yra sukurtas toje šalyje. Nesvarbu, kas tuos veiksnius valdo ar tos šalies pilietis, ar užsienietis.

BNP – bendras nacionalinis produktas, apskaičiuojamas, susumuojant visų šalies piliečių pajamas, nesvarbu, kur jos būtų gaunamos – savo šalyje, ar užsienyje. Neįskaičiuojami savo šalyje gauti užsienio piliečių rezultatai.

GNP – grynasis nacionalinis produktas skiriasi nuo BNP, nes iš BNP minusuojama dalis, skirta amortizacijai, nusidėvėjimui. Tai naujas produktas, kurio dydis yra sunkiai paskaičiuojamas, be to atskirose šalyse svyruoja apskaičiavimo taisyklės.





Nusidėvėjimas, amortizacija






Metiniai mokesčiai




    BNP    GNP

Nac. pajamos = GNP – (netiesiog. verslo mokesčiai)

Jos dar vadinamos “uždirbtos pajamos”, jos atspindi visas už grynąjį vartojimą gautas lėšas.

Asmeninės pajamos – jos yra gautos pajamos. Skiriasi nuo uždirbtų pajamų, nes neįskaičiuojamas sodros atskaitymas, pelno mokesčiai, grynasis pelnas plius transferai – ir tampa nežinoma, koks šis dydis yra. Jis gali būti ir didesnis ir mažesnis už uždirbtas pajamas.

Disponuojamos pajamos – skiriasi pajamų mokesčiu nuo gautų pajamų. Jomis galima disponuoti ir neturėti jokių įsipareigojimų.

Kaip veikia ekonomika – tai prekės ir pinigai:

Pateikiamoje schemoje papildomi sutrumpinimai:
W
– darbo užmokestis;

Dv.
– dividendai;

M
– mokesčiai;

T.f.
– transferai;

p.p.
– prekės/paslaugos.

g.v.
– gamybos veiksniai.

EKONOMIKOS VEIKIMO SCHEMA













Visuminė paklausa ir pasiūla

AS
visuminė pasiūla (agreguota);

AD
visuminė paklausa;

P
kainų lygis šalyje (infliaciniai ir

defliaciniai reiškiniai);

Visuminė pasiūla – tai gamybos apimtis, prekių ir paslaugų apimtis, pagaminama ir siūloma verslininkų, esant tam tikram galimam kainų lygiui. Tai sukurtas nacionalinis produktas. Visuminė pasiūla priklauso nuo kainų.

Visuminę pasiūlą įtakojantys veiksniai:

1) Gamybos viksnių kaina. Jei gamybos veiksnių mažėja, kainų lygis >.

2) Gamybos veiksnių kiekis. Jei gamybos veiksnių daugėja, kainų lygis <.

a) Žemė. Jei žemės kaina kyla, kainų lygis <.

b) Darbas. Įtakoja gimstamumas, migracija ir pan.

c) Verslumas. Susijęs su kvalifikacijos įsigijimu.

3) Darbo našumas (DN). Jei darbo našumas kyla, tai kainų lygis >.

Sukurtas produktas

DN = ------------------------------

1 dirbantysis * (1 val.)

4) Kapitalo produktyvumas. Kiek 1 Lt. paskolos suteiks galimybę padidinti kapitalą.

5) Monopolizacijos laipsnis. Jei monopolizacijos laipsnis aukštesnis, tai kainų lygis <.

6) Mokesčiai ir dotacijos. Jei mokesčiai aukšti, tai kainų lygis <. Jei dotacijų išmokėjimai aukšti, tai kainų lygis >.

VISUMINĖS PASIŪLOS KREIVĖ
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P

        Klasikų

        atkarpa
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                                         a                   atkarpa



Keino atkarpa


   Yo

Klasikų atkarpa – pagrindinis teiginys – “laise fair” kapitalizmas, kur teigiama, kad nereikia trukdyti ekonomikai vystytis. Valstybinė veikla turi būti minimali, ekonomikai būdinga savireguliacija. Ilgu laikotarpiu nėra nedarbo. Pilnas gamybos veiksnių užimtumas.

Yo – situacija, kai gaminamas pilno užimtumo nacionalinis produktas, kai gaminama pilnai išnaudojant gamybos veiksnius. Dar vadinamas potencialaus produkto situacija. Sutinkama, kad gali būti trumpo laikotarpio svyravimai. Ši idėja gyvavo iki 1929 m. krizės.

Klasikų teorijos principai:
1) Sėjaus dėsnis;

2) Palūkanų normos (i) lankstumas : nominali i, reali – r = i – infliacija.

3) W kainų lankstumas;

4) Kiekybinė pinigų teorija.

Sėjaus dėsnis: Ekonomika visada pusiausvyroje, nes AS = AD (visada). Už veiksnius visada atlyginama tiek, kiek jie verti.

Kiekybinė pinigų teorija:

          investicijos




AS=AD


    Yo

            taupymas

Toks yra, kai bankas moka dideles palūkanas, palūkanos auga, o tuo pačiu auga ir taupymas (S). tada didėja pinigų pasiūla (Ms). Juos reikia skatinti, tada didėja jų pasiūla (i paskolos) uo metu mažėja – tai mažina palūkanų normas I, o skatina investicijas, nes investuoti jau darosi naudinga. O, jei pinigai neinvestuojami, o kaupiami ? Tada turi kristi kainos ir darbo užmokestis. Tai nepakeis pusiausvyrinės padėties. Nukrenta ne tik prekių kainos, bet ir darbo užmokestis (W), kas sudaro apie 73 procentus. Bet ar tikrai kainos nukris, sumažė ?
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Pusiausvyra ekonomikoje yra svarbiausias dalykas.
Ilgu laikotarpiu ekonomika visada yra pusiausvyroje ir yra gaminamas potencialus produktas.

Pagal visuminės paklausos kreivę, tiek kiek yra taupoma, tiek yra investuojama – tiek grįžta į gamybą.

Trečias klasikų teiginys – kainų lankstumas ir darbo užmokestis.

Kodėl žmogus nori turėti grynų pinigų ?

1) žmogus nori turėti su savim grynų pinigų, kad esant reikalui, galėtų čia pat jais pasinaudoti;

2) žmogui yra įgimtas baimės jausmas – “o jei kas nors atsitiks” su pinigais.

Kai pinigai yra ne taupomi, o kaupiami, tai jie negrįžta į gamybą.

Kai pinigai yra kaupiami ir negrįžta į gamybą, yra didelė tikimybė, kad bus kainų kritimas - defliacija.


          investicijos




AS=AD


    Yo


            taupymas


sukaupti ir laikomi

         pinigai

Pagal klasikus, defliacija neturės didelės įtakos produkcijos paklausai – produktas vistiek bus nupirktas – lanksčios kainos. Darbo užmokestis, tokiu atveju, turi būti mažinamas ir kaštai nepasikeis – lankstus darbo užmokestis.
Klasikų teorija gyvavo 1929-1933 m. – kaip tik tada, kai vyko didysis ekonomikos sąstingis.

Keinso atkarpa 

Keinsas (1883-1946 m.) anglas, buvo neilinė figūra pasaulinėje ekonomikoje. “Užimtumo, palūkanų ir pinigų bendroji teorija” – pagrindinis jo veikalas. Jis yra Nobelio premijos laureatas. Artimai bendravo su B.Show.

Keinso atkarpa – tai teigimas, kad ekonomika gali judėti nekintant kainai. Kai yra prieinama prie taško (a), reikia pakelti kainas, nes toje atkarpoje jau pritrūksta gamybos veiksnių. Keinsas visą savo teoriją skiria tam etapui, kol nėra pilno gamybos veiksnių užimtumo.

Didėjant gamybos apimčiai, produkcijos vieneto kaštai ima didėti, realus produktas didėja tol, kol pasiekiamas potencialus lygis, tada auga tik nominalus produktas.

Visuminė paklausa
Visuminės paklausos kreivė (AD) rodo realią BVP padėtį, kurią vartotojai (įmonės, vyriausybė) pasiruošę nupirkti esant tam tikram kainų lygiui.
P lyg
kainų lygis

Y
produktas

VISUMINĖS PAKLAUSOS KREIVĖ



P

P1
P2
                                                            AD


                    Y1         Y 2
Kai kainos aukštesnės perkama mažiau, kai kainos žemesnės, perkama daugiau.

Kodėl yra judama paklausos kreive ?

1) Turto efektas – (kaininės priežastys) – mažėjant kainų lygiui, didėja pinigų perkamasis pajėgumas.

2) Palūkanų normų efektas – paklausa pinigams išauga, ir didėja palūkanų norma, kai didėja palūkanų norma, didėja taupymas (S–saving), to pasekoje, vartojimas mažėja:

                    P       MD      i     S       C

3) Užsienio pirkimo efektas – jeigu kainų lygis šalyje kyla, šalyje perkama daugiau importinių prekių ir paklausa vietinei produkcijai sumažėja. Jeigu kainos kyla, tai eksportuojamų prekių parduota bus mažiau – eksportas sumažės.

Šie veiksniai sąlygoja judėjimą paklausos kreive.
Paklausos kreivė gali judėti į kairę ir į dešinę – tai priklauso nuo išlaidų elementų.

Išlaidų elementai: vartojimas; investicijos; valstybės išlaidos; grynasis eksportas.

Jei paklausos kreivė pasislenka į vieną ar kitą pusę, reikia nagrinėti išlaidų elementus, kurie sudaro nacionalinį produktą.

Nekaininiai visuminės paklausos veiksniai:
1) Vartotojų gyvenimo lygis – jei auga, kreivė pasislenka į dešinę, prie tų pačių kainų.

2) Vartotojų lūkesčiai – vartojimas gali stipriai padidėti, jei lūkesčiai yra labai blogos situacijos tikėjimasis.

3) Vartotojų įsiskolinimas – kuo didesnis įsiskolinimas, tuo vartojama mažiau. Vartotojas, kuris turi kreditą, yra priverstas vartoti mažiau, nes turi mokėti skolą.

4) Mokesčiai – kuo didesni mokesčiai, tuo vartojama mažiau.

Šie veiksniai taip pat sąlygoja kreivės pasislinkimą į vieną ar kitą pusę.
Visuminės paklausos kreivės judėjimo priklausomybė nuo investicijų išlaidų:
1) Palūkanų norma – jei didėja, kreivė pasislenka į dešinę, jei mažėja – į kairę.

2) Laukiamas pelnas iš investicijų.

3) Firmų mokesčiai – mokestis iš pelno dydžio. Jei mokesčiai aukšti, tai tuo mažiau lieka įmonei pelno ir tuo mažės investicijos.

4) Technologija – jos tobulinimas reikalauja vis didesnių investicijų.

5) Pertekliniai pajėgumai – (nepanaudotas kapitalas) – jei yra pakankamai neišnaudoto kapitalo, jau nebereikia tobulinti technikos – investicijos mažėja.

Valstybės išlaidų poveikis visuminės paklausos kreivės judėjimui:
1) jei išlaidos didėja, kreivė pasislenka į dešinę;

2) kuo transferinių išmokų dydis didėja, tuo daugiau perkama.

Grynojo eksporto (saldo) poveikis visuminės paklausos kreivės judėjimui:
1) jei eksportas didėja, kreivė pasislenka į dešinę ir yra daugiau gaminama;

2) jei importo mažėja, tai didėja paklausa šalyje pagamintoms prekėms – kreivė pasislenka į dešinę;

3) turi įtakos kitų šalių nacionalinis produktas – kuo geresnė padėtis kitose šalyse, tuo geriau šaliai kaimynei.

Visuminės paklausos kreivės judėjimą veikia fiskalinė politika – į tai įeina visi aptarti veiksnaii.
Fisko – biudžetas. Fiskalinė politika yra priemonių visuma, kurių pagalba vyriausybė siekia paveikti visuminę paklausą, kad būtų sumažinti verslo irkliniai svyravimai.

Yra trys pagrindinės priemonės, kurios padeda vykdyti vyriausybei fiskalinę politiką:
1) Mokesčių norma;

2) Vyriausybės vykdomi pirkimai;

3) Transferinės išmokos.

Visuminės paklausos (AD) ir 

visuminės pasiūlos (AS) 

pusiausvyra

                                        AD5         AS

P                              AD4
                           AD3
                                                     E5
                      AD2
              AD1                             E4
                                              E3
                                      E2
                             E1

      Y1     Y2    Y3 Yo

Kai yra (E1), gali susidaryti ekonomikoj pusiausvyrinė dapėtis, bet tikra pusiausvyra negali dar būti. Jei kreivę AD1 perkelti į kitą padėtį AD2, tai dar nebus pusiausvyra, nes Yo dar toli, dar daug nedarbo, pajėgumai dar neišnaudoti. Kai persikeliama į AD3 padėtį, pusiausvyra jau netoli, bet dar nepakankamas kainų augimas. Kai kreivė persikelia į AD4 padėtį, jau yra pasiekiamas Yo, gamybos veiksnių nėra, ištekliai panaudoti. Kai kreivė pasislenka į AD5, auga tik nominalus produktas, nacionalinio produkto augimo nėra.

Kada geriau paslinkti AD:

· realus produktas keičiasi iki E1,

· realus ir nominalus produktas iki E3,

· nominalus produktas iki E4.

Keinso teorijos idėja ta, kad kuo greičiau AD pasiektų potencialaus nacionalinio produkto lygį.

Paskutinį kartą tragiškai kainos krito 1955 m. kainos kaip “alpinistai” – linkę kilti, o ne kristi, net mažėjant visuminei paklausai. Kainos yra susiję su darbo užmokesčiu – ir kainos ir darbo užmokestis yra lankstūs.

AD slenkant žemyn, reikia mažinti kainas, mažinant gamybos veiksnių (kainos, darbo jėgos) vertę.

Sumažinti darbo užmokestį labai sunku, nes:

1) pasirašomos sutartys dėl atlyginimo, o sutarčių nevykdymas baugiasi kompensacijomis;

2) kvalifikuoti darbininkai yra ruošiami firmų sąskaita;

3) profsąjungos protestuoja dėl atlyginimų mažinimo;

4) atlyginimo mažinimas turi neigiamą psichologinį poveikį darbuotojams.

AD tikintis slinkti žemyn, kainos nekris, bet kai AD slinks į kairę, mažės paklausa ir gamyba.

“Darbo užmokesčio didinimas labai pelningas verslas (darbininkas atiduoda viską firmai). “ – Fordas.

Recesinis ir infliacinis tarpsnis

ekonomikoje


P

               AD                           AS

                          A       B
e


                          Y1          Yo       Y

Ekonomika depresijoje, nepilnai užimti gamybos veiksniai.

AB – tarpsnis, esantis pusiausvyroje, kai nacionalinis produktas mažesnis už potencialų, vadinamas recesiniu tarpsniu.


P

      AD                           AS

                  A       B
e


                Yo    Y1                     Y

Padėtis ekonomikoje, kai susidaro pusiausvyra, kuri duoda gamybos apimtį didesnę negu potencialaus produkto padėtis.

AB tarpsnis, kuris vadinamas infliaciniu tarpsniu.
Valstybė tokiu atveju turėtų imtis priemonių sumažinti visuminę pasiūlą arba paklausą.
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Vartojimas ir taupymas
Vartojimas (C) yra dalies disponuojamų pajamų panaudojimas prekių ar paslaugų įsigijimui.

Taupymas (S) yra dalies disponuojamų pajamų taupymas.



C

DY                            DY –  disponuojamos pajamos.


S

Kadangi vartojimas suformuoja paklausą, paklausos padidėjimas didina gamybą.

Keinso analizė
Pagal Keinsą – kiekvienam rinkos subjektui yra būdingas ribinis polinkis vartoti.

Ribinis polinkis vartoti (MPC) – yra santykis su vartojimo pokyčiu ir disponuojamų pajamų pokyčiu:

    (C           400

MPC = ----------- = ---------- = 0.8

  (DY          500

Ribinis polinkis taupyti (MPS) – yra santykis su taupymo pokyčiu ir ir disponuojamų pajamų pokyčiu:

      (S

MPS = -----------

  (DY

Kiek pasikeis pajamos vienu disponuojamu litu:


C

                                                         C

 0.8


                   Y1  Y2   Y3                         Y


                           1 Lt.

                                                  C1
C

                                                         C2

                                                              C3
                            (DY                      Y

Daug kas gali turėti įtakos taupymui ir vartojimui.

Kuo didesnės pajamos, tuo vartojimas didesnis.

MPC + MPS = 1 (Lt.)

MPC = 1 – MPS

MPS = 1 – MPC

Priklausomai nuo to, kokie yra šalies gyventojų ribiniai polinkiai taupyti ir vartoti, yra šalies vidutinis polinkis taupyti (APS) ir vidutinis polinkis vartoti (APC).

                     C                                         S

     APS = ---------                 APC = ----------
                   DY                                     DY

Keinso vartojimo kreivė


C


                                                              C


                   A                       teigiamas taupymas

            450          neigiamas taupymas

                  Y1             Y2                       Y

Yra tam tikras autonominis vartojimas – tas vartojimo dydis, kuris nepriklausomai nuo pajamų, net jei žmogus visai negauna pajamų, yra visetiek vartojama. Dėl šios priežasties tiesė brėžiama ne nuo nulio. 450 tiesė reiškia – kiek gaminame, tiek ir vartojam – amžina pusiausvyra.

Pusiausvyra yra (A). iki taško (A) yra neigiamas vartojimas – nepakanka pajamų. Taškas (A) yra lūžio taškas, o po taško (A) yra teigiamas vartojimas. Galimas taupymas, nes pakanka pajamų vartojimui ir dar atliela laisvų.

Pagal Keinsą, kiekvienos šalies vartojimas priklauso nuo autonominio vartojimo ((), ribinio polinkio taupyti (c) ir viskas padauginta iš gaunamų pajamų (Y) – tai vartojimo funkcija. (C) Keinsas teigia, kad vartojimo dydį lemia kainos.


C = ( + c * Y

Yra ir kitų vartojimo teorijų :

Fišerio vartojimo teorija:
Kuri sako, kad žmogus skirsto savo gyvenimą į:

I – jaunystė; gauna pajamų Y1; vartoja C1;
II – senatvė; gauna pajamų Y2; vartoja C2;

  C2

   Y1                  A   


                       Y2           C1
                                                         Y2
Jaunystės vartojimo funkcija C = Y1 + --------
                                                       1 + r
Senatvės vartojimo funkcija C = Y2 + Y1 (1+2)
Taip, pagal Fišerį vyksta vartojimas tarp žmonių.

Modeljani vartojimo teorija:
Kuri sako, kad vartojimas priklauso nuo to, kiek žmogus ruošiasi gyventi (T), kada žada išeiti į pensiją (R), kiek numatoma per tą laiką žada gauti pajamų (Y), koks yra visas turimas turtas (W):

             1                        R

C =   -------  * W  +  ---------  *  Y

             T                       T

Investicijos
IB
bendrosios investicijos

IA
atstatomosios investicijos

IGr.
Grynosios investicijos

IA
IB
IGr. 
Kaip investicijos formuosis ?

Kaip investicijos veikia paklausą ?

Kokį poveikį investicijos daro ekonomikai ?

Nac.

Produk.tas
Vartojimas 0.8
Taupymas
Investicijos
Visuminė paklausa
Gautos produkcijos atsargų kitimas
Produk-to kitimo tenden-cija

Y
C
S
I
AD



0
40
-40
40
80
-80
(

100
120
-20
40
160
-60
(

200
200
0
40
240
-40
(

300
280
20
40
320
-20
(

400
360
40
40
400
0
Pusiau-svyra

500
440
60
40
480
20
(

600
520
80
40
560
40
(

700
600
100
40
640
60
(


=
=Y-C
=40
=C+I
=Y-AD
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 600


                                                          C+I

 400


                                       C = ( + c * Y

 200

  Yo


                   200        400               600     Y

Kai Y 200 ir C 200, yra vartojimas = nac. produktas. Kai investicijas padidiname 40 vienetų, produktas padidėja 200 vienetų  (400). Pusiausvyra yra, kai taupymas = investicijoms (40 = 40). Jei investicijos būtų padidintos dar 40 vnt., tai pusiausvyra būtų 600.

Multiplikatorius
Kodėl ekonomikos augimo tempai yra didesni, negu investicijų tempai ?

Multiplikatoriaus principas – gamyba padidėja daugiau, nei visuminės išlaidos.

Kai gamyba padidėja 200, padidėja investicijų pokytis ir produkto pokytis:

    (Y            200

----------- = ----------- = 5
     (I             40

Vietoj ( I , gali būti (C  arba (G (valstybė).
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